

精彩漯河 圆梦小康

军营里走出的“香菇大王”

■本报记者 刘丹

退役29年来,张德山一步一个脚印,通过自己的努力,从一名普通的退伍士兵变身乡亲们口中的“香菇大王”。

1991年退伍的张德山放弃了外出高薪就业的大好机会,回到家乡舞阳县文峰乡李斌庄村。经过一段时间的市场考察和慎重思考,他决定发展香菇种植业,重振当地香菇市场。

“李斌庄村有香菇种植基础,但由于技术和市场原因收益不高,大部分村民放弃了香菇种植。”张德山告诉记者,他经过充分严谨的市场调研,坚信香菇是个不错的致富项目。虽然香菇种植技术要求较高,但在他的看来,只要用心,就一定能够掌握。

凭着军人吃苦耐劳的精神和不服输、敢拼搏的性格,张德山先后自费到香菇之乡——福建省三明市和河南省食用菌研究所等地专门学习香菇种植知识,逐步熟练掌握了香菇的种植、制种、制菌棒等技

术。经过多次探索实践,张德山对香菇菌袋杀菌和出菇方式进行了改进,感染变质的菌袋明显变少了,人工成本也降低了,他的香菇种植规模越来越大——最多时他在周边发展近20个香菇种植基地,年种植香菇达200多万棒,全部由他负责提供菌种、辅助材料和技术指导。

规模的扩大、效益的提高,让张德山尝到了甜头,他决心让香菇成为家乡的特色产品。2011年,他注册成立了舞阳县山源种植农民专业合作社,为社员统一供应原料菌种,无偿传授技术,统一销售香菇。2015年,合作社培育的香菇通过质检部门质量认定获得出口资质,远销日本、韩国,村民们获得了更多的收益。在张德山的带动下,经过几年拼搏,李斌庄村成为远近有名的香菇种植基地,市场规模越来越大,成为周边村民脱贫致富的有效途径,张德山也被乡亲们亲切地称为“香菇大王”。

张德山的执着坚忍、敢拼敢干赢得了村民的一致认可。2012年,他以高票当选李斌庄村党支部书记。作为一名基层党员干部,张德山深知责任重大,看到本村、邻村还有贫困户,他心里很不是滋味。为了让大家尽快脱贫,共同走上致富路,他主动找贫困户商量,让他们试着种香菇,并在资金、技术、管理等方面提供全方位支持。据不完全统计,张德山先后帮扶的贫困户达30多户,每年垫资30多万元,直到他们彻底脱贫。面对周围群众的赞誉,张德山总说:“我是当过兵的人,这一切都是我应该做的。我能有今天,得益于国家的好政策!自

己富了不算富,乡亲们富了才算富。”

在张德山心中,“军人”这一称谓永远让他引以为荣。他以自己的实际行动诠释了优秀共产党员、退伍军人的先进性,其事迹先后被人民日报客户端、《人民日报》海外版、央视网、《河南日报》《河南日报·农村版》及河南新闻联播等多次报道。2019年8月,张德山受到市委主要领导的亲切接见。他说,今后的日子里,把香菇产业做大做强,要带领更多的乡亲靠勤劳的双手发家致富,让更多群众脱贫致富奔小康,为全面建成小康社会贡献自己的力量。

新时代退役军人风采

漯河市退役军人事务局 主办

古稀老人 自强脱贫

■本报记者 刘丹
实习生 左乐怡

“党和国家已经给了我很多帮助,我现在还干得动,能不给国家添麻烦就不添,能自己干就自己干。”8月2日,郾城区新店镇薛庄村六组村民刘桂菊老人动情地说。

刘桂菊今年76岁,2012年她的二儿子薛文亭突发疾病去世,同年二儿媳改嫁后失联,留下两个孩子,一个年仅6岁,另一个才1岁3个月。由于家中没有劳动力,仅靠7亩耕地度日,生活一下陷入困境。2014年7

月,刘桂菊一家被认定为建档立卡贫困户。

“那几年日子过得很难,各级领导和帮扶干部积极想办法帮俺申请各种救助,俺全家都享受A类低保,俩孙子享受教育救助政策。”刘桂菊说,如今,家里还享受到户增收、产业带贫等各项帮扶政策,生活有了保障。

人穷志不穷。全面享受各项帮扶政策的同时,刘桂菊也想方设法、积极行动,在村里开了一个生活用品小卖部,并利用空闲时间制作虎头鞋、

绣花鞋、绣花鞋垫等传统手工艺品,通过微信群和互联网等进行销售,以增加家庭收入。2017年,刘桂菊家庭年纯收入达到26668.56元,人均收入6667.14元,顺利脱贫。

刘桂菊的传统手工艺品还被各级新闻媒体报道。2019年,这个家庭被授予“最美家庭”荣誉称号。现在,刘桂菊逢人就讲共产党好、政府好、党的政策好。



决胜全面小康 决战脱贫攻坚

漯河市扶贫开发办公室 主办

产教深度融合 校企“双元”育人

——漯河市第一中等专业学校源德福实训基地发展纪实

文/本报记者 李文斌

近年来,我市职业教育事业蓬勃发展,每年为企业提供技能型人才万余名,有力服务了经济发展。在职业教育发展的浪潮中,漯河市第一中等专业学校无疑是勇立潮头的领军者。

围绕我市建设豫中南地区性中心城市目标,根据打造漯河区域性职业教育中心建设工作部署,为促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,推进产教融合发展,深化校企合作,漯河市第一中等专业学校和河南源德福电子科技有限公司强强联合,引校入企,引企入教,开展产教深度融合,校企“双元”育人,共建产教融合实训基地,成效显著。

引校入企 扩大专业优势

2019年6月,学校与源德福电子科技有限公司经过充分协商达成共识:校企合作、引校入企,校企共建高水平专业化产教融合实训基地。7月,源德福启动一期工程改造。目前,源德福实训基地已完成投入8800多万元,其中源德福投入资金6300万元,学校投入2500多万元。

源德福实训基地最大的特点是把学校建在工业园区,把专业办在产业链上,把课堂放在车间。教师双向兼职,既是专业教师,又参与企业的技术创新;企业技术人员既是工厂师傅,又是学校的专业教师;学生工学交替,带薪上学,半个月在校学习,半个月在车间顶岗实习,真正实现校企双元育人,产教深度融合。

漯河市第一中等专业学校机电工程部全程参与源德福机电技术应用产教融合实训基



副市长栗社臣在漯河市第一中专源德福实训基地调研。



源汇区委书记王继周陪同省委“十四五”规划建议调研组到源德福实训基地调研。

地的教学、培训和管理,重点围绕机电技术应用、机器人应用、电子技术应用、数控技术应用等,将企业的人力资源需求融入人才培养

的各个环节,及时将新技术、新工艺纳入实训标准和实训内容,打造集实践教学、社会培训、职业技能鉴定、企业真实生产和社会技术服务于一体的职业教育实训基地,年培训专业技术人员1500人,为企业提升人力资源水平提供智力支撑,有利于推动漯河沙澧产业集聚区在先进制造业等领域的人才培养和人才储备。

强强联合 互惠互利

河南源德福电子科技有限公司成立于2013年,位于源汇区沙澧产业集聚区,是按照联想集团要求而建立的一家集精密塑胶五金模具设计制造、生产组装、整机生产测试与包装于一体的高科技创新型科技企业。公司首期投资上亿元,建设厂房面积5.5万平方米,在职员工2000多人,年销售产值15亿元,是我市高新技术和科技创业型企业。

漯河市第一中等专业学校是国家级重点学校、全国职业教育先进单位、河南省中职教育品牌示范学校、河南省高水平中等职业学校。该校机电技术应用专业入围河南省高水平专业建设工程项目。机电技术应用专业以机电技术应用、数控技术应用、电子技术应用专业为支撑,提升专业整体发展水平,形成专业特色和品牌优势。该校专业课“双师型”“一体化”教师比例达到79%以上,现有省级职教名师1人、河南省学科带头人1人、出国进修教师11人、国家技能竞赛优秀指导教师5人和漯河市技能大师工作室1个。2013年至2019年,该校学生参加职业院校技能大赛,获国赛一等奖2项、二等奖10项、三等奖14项,获省赛一等奖97项、二等奖169项、三等奖103项。学生技能水平在全省同类学校中名列前茅。



工业机器人应用创新中心

该校与河南源德福科技有限公司校企深度合作,引校入企,引企入教,根据企业订单培养人才,共同建立生产性实训基地,实现了教学与岗位的零对接。通过基地建设,帮助企业解决招工难、技术技能人才紧缺难题,教师逐步转变成师傅。双方合作以来,学校“双师型”队伍逐渐壮大,专业教师技能水平得到提升,优势互补,为打造高水平专业化产教融合实训基地奠定了坚实基础。

建设“厂中校” 校企深度融合

目前,源德福产教融合实训基地已经正式投入使用。河南源德福科技有限公司完成建筑面积1.08万平方米的生产实训车间改造和施工任务——5号车间一楼改造理实一体化实训室14个,二楼改造理实一体化实训室7个、普通教室13个,三楼改造普通教室26个。同



直播电商院效果图。

时,该公司还改造教师办公室、会议室、师生疏散楼梯、卫生间等附属设施,完善了供电、给排水等基础设施。

产教融合实训基地的建设模式主要包括校办企业、引企入校、厂中建校及职教集团等四种模式,学校与河南源德福科技有限公司校企深度合作是厂中建校的模式。学校与企业进行合作,将企业作为学校的校外实训基地和机电技术应用专业教学、集训及研发中心,是校内实训基地的补充和延伸,是依托企业建设的。学生在校外实训基地可以享受企业员工的待遇,有参与生产和学习培训的机会,让学

生能够在真实的生产环境中掌握专业技能,培养职业道德素质,真正实现把学校办在产业园区,把专业建在产业链上,把课堂放在车间,产教深度融合。

源德福实训基地虽然刚建成不久,但已经向企业输送了不少人才,众多毕业生纷纷走上工作岗位,“厂中校”的办学优势日渐凸显。日前,记者来到源德福科技有限公司生产车间,采访了该校数控技术应用2017级学生朱建磊。朱建磊告诉记者,上学期间他就在源德福实习,毕业后与他同期的同学全部留到了源德福工作。朱建磊说:“毕业时我们对企业已经非常熟悉了,工作上上手很快,在这里能学到技术,所以同学们都愿意留到厂里工作。”源德福人事部经理阮丹和朱建磊所在的模具部课长赵盛章都对该校的毕业生赞不绝口。阮丹说:“这种引校入企的培养模式对我们企业引进人才很有帮助!一中专的毕业生也是我们招工的首选,实习期间他们已经掌握了技术,工作后效率更高。未来我们校企双方还将探索创办更多的对口专业。企业需要什么人才,学校就培养什么人才,这就是‘厂中校’高效的人才培养模式。”

展望未来 前景可期

源德福实训基地的毕业生们已经自己的工作成绩证明了引校入企的办学优势。今年,校企双方预计投资2000多万元,将启动源德福实训基地二期工程的规划和改造工作,实现校企三方合作,建成直播电子商务产业园。届时,将有淘宝、阿里巴巴、京东、锐捷等30~50家知名电商入驻。同时,他们积极探索推进办学体制改革,创办校企混合所有制产业学院,有力支持源汇区乃至全市招商引资工作和产业发展,打造我市地区性职教中心建设的新亮点和重要支撑。实训基地具有实践教学、社会培训、职业技能鉴定、企业真实生产和社会技术服务等功能,为大力推动校企合作、产教融合提供了坚实基础。

2019年,漯河市第一中等专业学校被评为全省“双高”项目建设学校,同年省拨奖补资金1040万元,今年省拨奖补资金730万元,办学实力显著增强,社会影响力逐步扩大。今年10月,他们将在西校区承办两项河南职业院校技能大赛——机电一体化设备组装与调试和机械零部件测量与绘图。届时,全省各地职业院校将在这里同台竞技。另外,学校还积极筹备今年11月份的“一带一路”金砖国家职业院校国际技能大赛——液压与气动系统调试与维护技能选拔赛。

在国家职业教育全面普及之际,我校校企深度融合产教基地争取进入国家职业教育“十百千”产教融合建设试点,打造豫中南中职教育校企共建实训基地新亮点。(本文配图由漯河市第一中等专业学校提供)

西城区

创建“零酒驾”示范单位

7月31日,西城区纪工委监察室、漯河市西城建设投资有限公司、中建七局一公司联合市交通管理支队西城区大队,举办“零酒驾”示范单位创建宣传活动。

市交通管理支队西城区大队负责人解读了近期公安部交管局关于深入推进道路交通事故预防“减量控大”行

动及“零酒驾”创建活动方案。为了让与会人员对饮酒后体内酒精含量有更为直观的感受和认识,相关负责人还通报了酒驾醉驾违法案例,解读了相关法律法规,教育大家做到饮酒不开车、开车不饮酒,切实把杜绝酒后驾车作为长期的自觉行为。

高兴源 林耀武

市市场监管局召陵分局

开展“千人帮千企”活动

近日,市市场监管局召陵分局扎实开展“千人帮千企”活动,深入辖区艾能生物科技有限公司、粮健食品有限责任公司等企业,送政策、听需求,帮助企业解决实际问题。

每到一处,他们都详细了解企业经营情况及在经营中遇到的困难,并结合单位职责研究帮扶措施,同时征求企业对市场监管工作的意见和建议,为下一步开展帮扶行动打好基础。

刘诗琴

东城街道

走访慰问退伍军人

8月1日,召陵区东城街道班子成员走访慰问辖区退伍军人,为他们送去党和政府的关怀,并向他们致以节日的问候。

每到一户,班子成员与退伍军人促膝交谈,关切询问他们的家庭情况、身体状况,了解他们在日常生活中是否遇

到困难,并送上牛奶、食用油等慰问品,感谢他们对祖国所做的贡献。同时,班子成员还叮嘱街道民政所和村干部,要多关心退伍军人的生活,落实好各项优抚政策,帮助他们解决生活中遇到的各种问题,让他们充分感受到党和政府的温暖。

朱金全

源汇区特色商业区

严控“升学宴”

近期,源汇区特色商业区多措并举,有效预防和杜绝党员干部违规操办“升学宴”等不正之风。

特色商业区纪工委召开专题会议,对党员干部进行廉洁自律教育,对家有考生的党员干部提前打招呼,对有违规操办“升学宴”苗头的党员干部进行廉政谈话,做到防微杜渐。向60多名党员干部发出纪律

提醒书,明确告知严禁以各种名目操办“升学宴”,严禁以各种形式向直系亲属以外的人员发请柬、通知,严禁借子女升学之名索取或收受管理和服务对象礼品、礼金等财物。对发现和群众举报的违规操办“升学宴”等行为,一经查证属实,将严格按照有关规定严肃处理。

石艳红